

关注 房|贷|新|政

房贷新政“满月”，细则迟迟不出

两种标准还在“打架”

□本报地产评论员 董琳霞

房贷新政即将“满月”，细则却迟迟未出，第二套房认“人”还是认“户”，购房者仍在等待监管层的最终“定调”。界定标准是否统一，何时统一，如何统一成为近期业界争论的焦点。

银行执行标准不一

由于没有可操作的具体措施，目前各大商业银行的房贷业务的执行标准不一。

“如今银行间房贷业务的竞争日趋激烈，而新政的规定又涉及银行自身利益，口子收的太紧，房贷业务必定直线下降，利润受创。口子放的太松，就不能将房贷新政调控楼市落到实处。”华燕房产会员制俱乐部常务副总经理韩建君表示，虽然关于这一新政的具体操作细则，此前央行和银监会表示将由各银行自行制定，但银行方面在没有大方向的指引下，的确很难制定自己的执行细则。

在一波又一波的市场猜测中，光大、建行率先透露了关于“第二套房新政”的细则，认定的标准各有不同。建行明确贷款人第二套住房的认定标准以“户”为单位；光大银行发布的指导性文件则以“人”为单位来界定。

交行最新透露自己的认定标准，将以“人”为单位，举例来说，夫妻二人如果其中一人通过银行贷款买房，另外一方通过贷款买房时仍可视作第一套住房。而对于曾经利用贷款买房的借款人，如果还清了此前的房贷，再次通过银行贷款买房时仍可以视作第一套住房。

统一细则必要性惹争议

“为了让各大银行在具体操作上基本统一，不互相矛盾，不让投机者有机可乘，就一定会出台相应的指导方针。”韩建君表示作为新一轮宏观调控的预警政策，此次房贷新政细则的执行力度一定会趋紧，以达到降低房贷风险，抑制过热房贷需求的目的。

然而，这种“统一”是否有必要？是否对银行只有利好影响，这还存在诸多争议。

韩建君认为，目前细则统一的焦点不应该放在以“人”还是以“户”这一界定标准上，而应该认清，如果还清第一套房的贷款，那他所购置的“第二套房”是否还能享受第一套房的优惠利率。

“统一”可能出现以下两大标准：以个人为单位，有房贷经历的，不管贷款是否还清，以后购房都不享受“第一套房”待遇；以户为单位，有房贷经历的，以后购房都不享受“第一套房”待遇。“对于银行来说，还清第一套房的客户应该是最优质的客户，此时把他们挡在门外，只会影响银行的房贷业务收益利润”，韩建君说。

可执行性尚待考验

之前执行的个人住房按揭贷款首付款比例不得低于30%，考虑到中低收入群众的住房需求，对购买自住住房且套型建筑面积90平方米以下的仍执行20%的首付款比例。这个政策在执行中的效果很好。假如第二套房首付比例提



对房贷新政细则是否有必要统一还存在诸多争议。摄影 芳容

高，那么，对中低收入的家庭而言，买房会变得更加困难。

除此之外，“大统”还会加剧各大银行间的竞争，其中包括了中外银行之间的竞争，在同一银行中，旗下支行与支行之间的竞争。韩建君指出，将来银行的房贷业务指标压力大增，由于今年各大银行的房贷业务指标已经完成，因此“大统”在今年不会造成太大影响，如果明年房贷业务量明显下挫，各大商业银行可能还会出台各种补救措施，到那时，房贷新政的可执行性就有待市场的考验了。

新政“威力”不容低估

银行间热议不休，部分开发商却对房贷新政并不“感冒”。他们认为，房贷新政对市场的影响并不大。首先，第二套房的房贷提高到四成不会改变大多数买家的购买意愿，除非房贷首付比例提高至五成以上影响才会增大。目前楼市供应总量仍然偏小，市场对房地产预期仍然看涨，有真实自住需求的买家不会因为一成贷款而改变购房计划。

而事实上，房贷新政虽刚刚“满月”，

对市场的影响却已不容低估，尤其是对二手房市场。

新政过后，美联物业市场研究部为此进行了专题调研。调研结果显示，美联下属门店挂售房源中，八成的业主对自己的挂售房源下调了挂牌价格。其中，75%的业主对自己的挂牌房源做了5%以内价格下调，3%的业主对于自己的挂牌房源给出了6-10%的让价，也有2%的业主对于挂售房源给出了超过10%的让价。

美联物业上海区总经理冯泓睿表示，虽然投资购房需求萎缩，自住需求主力支撑市场。但由于一部分之前受抑制购房需求也集中于今年释放，自3月起，整体市场交投表现活跃，各区域次新房源价格呈现出不同程度的上涨，业主“反价”、“惜售”等举动大范围重现。现时整体八成的业主下调挂售价格的比例可以看出政策对于大部分的业主心态还是产生了一定影响，但根据现时自住需求支撑市场的情况分析，预计类似过去宏调期间业主大幅降价抛售的情况发生机率不大。

非首置房首付加成，
地产商们
能为我们做什么？



10月31日

敬请关注 新民晚报 上海地产

为您量身定做

后新政时代 置业导购手册

- 新政之后如何置业
- 房贷类型专业推荐
- 房产证办理指南
- 置业热点问题解答

读者服务台

央行近期出台了关于第二套住房的房贷新政，随后各家商业银行陆续将房贷新政实施细则上报监管部门备案。

在新政时代，首付、利率加成，百姓购房怎么办？您对房贷政策、房贷实施细则有什么疑问，欢迎来电来信提出。新民晚报上海地产部将于10月31日

在《新政时代置业导购手册》中给予分析和解答。

热线电话：021-52920860
(周一至周五 10:30-16:00)

来信请寄：上海市静安区威海路755号文新报业大厦14层 新民晚报上海地产部。
邮政编码：200041